

## 风清气正谋发展

### ——扶风县推行“123”工作机制加强党风廉政建设工作纪实

今年以来,扶风县项目建设“高歌猛进”,招商引资“全线飘红”……这些成绩的背后,是扶风县紧扣全面从严治党主题主线,大力推行“123”工作机制,全力构建党风廉政建设新格局的结果。

#### “一把手”主动扛起第一责任

火车跑得快,全靠车头带。扶风县新一届县委班子旗帜鲜明提出:“要大力弘扬伟大建党精神,一以贯之推动全面从严治党,以高质量党建引领高质量发展。”

扶风县委将党委主体责任细化为5个方面13项具体职责,不断完善清单式分责、链条式传导的责任体系,重新修订完善“三重一大”决策制度及领导干部请假程序规范等13项工作制度,实现用制度管权、靠制度管人、以制度管事。

县委常委带队、县纪委监委班子成员配合,成立11个督导组,

深入8个镇(街)、25个重点部门,通过听取汇报、查阅资料、实地走访、座谈了解等方式,查实、查细、查具体,对落实“管党治党政治责任”“从严治党正风肃纪”“权力监督源头预防责任”等方面进行督导检查,形成了上下联动、左右贯通、环环相扣的良好格局。

#### “两个责任”贯通联动一体落实

“组织没有放弃我,我一定吸取教训,更加严于律己、勤奋工作,用实际行动回报组织的信任。”近日,扶风县某镇一名因工作失职失责受到党内警告处分的干部对开展回访的镇党委书记和镇纪委书记说。

今年以来,扶风县创新推行“责任履行、权力监督、线索移交、廉情抄告、政治体检、跟踪回访”六报告制度,促使“两个责任”有机衔接、一体落实,落实全面从严治党大格局。巩固拓展落实中央

八项规定精神成果,排查整改公务用车和办公用房问题22件,查处私车公养、私设“小金库”、滥发津补贴等“四风”隐形变异问题71件95人,深化群众身边腐败和作风问题专项治理,围绕群众“急难愁盼”问题,开展监督检查3轮,党纪政务处分47人,通报曝光3次3人。深入推进生态环境保护、工程建设和矿产开发、优化营商环境、农村乱占耕地建房、征地拆迁等专项工作,查处49件问题处理67人。开展停车收费、住房保障等9个专项整治和粮食购销领域腐败问题专项整治,惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理问题专项治理,摸底排查问题25件,提出整改措施41条。

#### “三不”体制机制一体推进

“这次书画展形式新颖、内容丰富,弘扬了新时代家风美德,进一步夯实了党员干部廉洁修身、廉洁齐家责任。”在参观完

“德润三秦·清廉扶风”家风建设主题书画展后,扶风县午井镇纪委委书记高梅娟说。

扶风县扎实开展信访举报宣传年活动,做实做细日常监督,下发纪检监察建议书,组织开展科级领导干部任前廉政法规考试,做实以案促改等各项工作。紧紧围绕不敢腐、不能腐、不想腐一体推进战略目标,严肃查处“关键少数”和关键领域腐败案件,扎牢管权用权的制度笼子,扎实开展以案促改、警示教育,引导干部知敬畏、存戒惧、守底线。同时,坚持守正创新,建设“一街一场一廉角”,实施清廉文化融入工程;用好“一频一端一剧目”,实施优秀传统文化感化工程;拓展“一馆一书一精神”,实施廉政文化铸魂工程。制定五年廉政教育工作规划,坚持每季度开展一次廉政教育,做到监督、整改、治理同频共振。不断加强党风廉政建设和反腐败工作,推动全面从严治党向纵深发展。

## 服务群众须力戒色难

常委委

近日,因用一个“滚”字回复群众短信引发的风波有了后续:河北省石家庄市委联合调查组发布通报,给予石家庄市平山县县委常委、政法委书记尹惠强诫勉处理,并免去其平山县县委常委、政法委书记职务。身为领导干部,尹惠强为自己的行为付出了代价,也警示我们,服务群众须力戒“色难”。

何为“色难”?该词出自《论语·为政》:“子夏问孝,子曰:‘色难。有事,弟子服其劳;有酒食,先生馔,曾是以为孝乎?’”说的是,孔子的学生子夏问孔子什么是孝,孔子只讲了两个字——色难。意思是说,给父母好脸色是最基本的孝道,也是最难做到的。2000多年前的议论,当下听来,依然发人深省。特别是对党员干部来说,作为人民的勤务员,服务群众、答疑解惑、办理业务、协调沟通等都不是难事,真正难的是在服务过程中,始终和颜悦色、不厌其烦、热情相待。

说起来,个别党员干部在服务群众时频陷“色难”怪圈,其背后是权力观价值观政绩观错位。他们有的官僚习气严重,自认为高高在上,习惯了对群众呼来喝去、颐指气使;有的缺乏事业心和责任感,对群众的安危冷暖不以为意,对群众的急切诉求不耐烦;有的工作沉不下去,缺少直面困难、处理解决问题的勇气担当,对找上门来的群众避之不及……此类作为,不恤民情,冷若冰霜,拒人于千里之外,如何让群众不心寒?

对于群众的不满意、不高兴,党员干部不仅要保持耐心细心,更应有问题意识,深究其背后原因,切实解决群众的问题。“知屋漏者在宇下,知政失者在草野。”群众是各级政令的直接承受者,对于政令的适配和缺失最有发言权。教育、医疗、政法、环保等涉及群众切身利益的行业部门,是人民群众特别关注的领域。这些领域或部门的工作要到位,服务要跟上,党员干部没有虚怀若谷、既听良言又闻骂声的思想境界是不行的,“金杯银杯不如老百姓的口碑”说的就是这个道理。要真正地走到群众中去寻求、倾听真实的声音,把解决群众的问题作为我们工作努力的动力,把消除群众的质疑作为我们工作改进的方向,把群众的幸福感、获得感、安全感作为我们检验工作成效的试金石。

作为人民的勤务员,每一名党员干部都应树牢全心全意为人民服务的宗旨,谨记初心使命,勤修从政之德,不断提升自身修养,时刻以高标准严格要求自己,谨言慎行,俯首甘为孺子牛,主动与人民群众打成一片,让为民服务不再“色难”。面对群众的情绪宣泄,保持冷静与客观,多些理解和包容,真心实意地帮他们做好事、解难题,做到民有呼我必应、民有求我立行。

(据《中国纪检监察报》)

## 攀附自我毁灭 错爱贻害家人

### ——西安市人民政府原副市长强小安案警示

2020年7月10日,陕西省纪委监委发布消息称,西安市人民政府原副市长强小安涉嫌严重违法违纪,目前正接受纪律审查和监察调查。

这名从基层干起、履职从未出过西安市、拥有经济学博士学位的干部,在被免去副市长职务3个月后,以“落马”的消息重回公众视野,引起舆论哗然。

经查,强小安严重违反党的政治纪律、中央八项规定精神、组织纪律、廉洁纪律,涉嫌受贿犯罪,违纪违法金额共计9116.82万元,其中涉嫌受贿犯罪所得为7465.82万元。

2021年1月8日,经陕西省纪委监委研究并报省委批准,决定给予强小安开除党籍、开除公职处分,将其涉嫌犯罪问题移送检察机关审查起诉。



漫画 吴索颜作

## 廉政时评

#### 圈子 机关算尽太聪明

从1982年10月参加工作到2017年2月出任西安市副市长,30多年里,强小安的大部分时间是在西安市长安度过的。

彼时,长安区还是长安县。强小安先后辗转长安县财政局、审计局、外经贸委、计划委等单位。2001年,37岁的他被评为“陕西省十大杰出青年”。

2002年,长安县撤县设区,强小安出任长安区发展计划委员会党组书记、主任。2005年1月,强小安被调到西安市,其后10多年,他先后担任西安市发改委(市西部开发办)副主任,西安国际港务区管委会常务副主任、主任,西安国际港投资发展有限公司总经理等职务。2017年2月,强小安出任西安市副市长、市发改委(市西部开发办)主任。

强小安毕业于西安交通大学,凭借其经济学专业背景和丰富的基层任职经历,本应练就过硬本领,赢得群众认可。然而,他却信奉“有德有才不如后有台”的官场扭曲价值观,投机钻营,竭力攀附。

2010年,强小安与时任陕西省政府副秘书长陈国强相识后,通过一起打网球、探讨书法等途径与其拉近关系,并于2013年向陈国强赠送多幅名人书法作品,进而通过陈国强进入了陕西省委原书记赵正永的小圈子。

2010年至2016年期间,强小安为得到赵正永的关注和重视,投其所好,经常陪同赵正永打网球,并索要收藏赵正永亲笔签名的网球,借机讨好攀附赵正永,为自己营造声势,谋求职务晋升。

搞政治攀附与党的性质和宗旨背道而驰,与党员干部的身份格格不入,是一条不折不扣的不归路。强小安信奉庸俗“关系学”,把党和国家赋予的权力用于结“人缘”、攀“高枝”,把党内关系利益化、庸俗化,企图攀附一个能带自己发达的“老大”或能为自己遮风挡雨的“保护伞”,可到头来终是黄粱一梦。

对违纪党员干部而言,坦白交代、认真悔改才是唯一正途。试图隐瞒、抱团攻守无异于作茧自缚、自欺欺人,终究逃脱不了党纪的严惩。强小安虽主动投案,但避重就轻,以退为进,仅交代组织已经掌握的部分违纪违法事实,而将性质严重、数额较大的违法犯罪事实隐藏起来的做法,只不过是欲盖弥彰。

#### 投案 忽喇喇似大厦倾

高颧骨、大脸盘儿、身材魁梧,1964年出生的强小安有着一副典型的关中人脸庞。在落马前,他一直以“强晓安”的名字出现在公开报道中。

2020年2月19日,《西安日报》报道了一则消息:西安市驰援湖北213吨慰问物资抵达武汉。

负责带队运送这批慰问物资的,正是时任西安市副市长的强小安。

当时正值抗击新冠肺炎疫情的关键时刻,一趟武汉之行让强小安的内心受到很大触动。回到西安后,他选择主动投案。然而,强小安交代的都是已经暴露出来的个别问题。除此以外,他还事先与多名涉案人员串通,伪造股票账户管理协议,转移藏匿赃款赃物,订立攻守同盟,掩盖其违法犯罪事实,甚至还让涉案人员出国躲避,企图瞒天过海、蒙混过关。

事实上,从2018年开始,强小安的内心就已经不踏实了。尤其是2018年8月,当备受关注的秦岭北麓西安境内违建别墅专项整治工作以雷霆之势开展时,曾多年在长安区任职的他便有所警觉,担心其违纪违法问题败露,特意指使儿子将收受王某的3000余万元赃款虚假退回。

在侥幸和自负心理的驱动下,2019年12月,强小安再次授意儿子伪造股票账户管理协议,将其收受王某的80万元赃款统一口径为股票分红。为逃避组织调查,强小安还将其出资购买的别墅过户至他人名下,由他人代持。

野心 你方唱罢我登场

2008年,西安国际港务区正式成立,强小安先后担任国际港务区管委会常务副主任、主任、党工委副书记。“西安有的,沿海不一定有,沿海有的,西安已经有了!”2012年在接受媒体采访时,他曾向记者骄傲地说出了这样一句话。

昂雄心背后是勃勃野心。

强小安将港务区当成自己的“私人领地”,与商人王某、梁某等人沆瀣一气,建立“走路基金”,吃喝玩一体,搞小圈子,把人民赋予的权力作为自己谋取私利的工具。不仅如此,他还将在工程建设领域作为腐败的“主战场”,肆意插手和干预工程建设项目,从中收受巨额贿赂。

一人得道鸡犬升天。强小安帮助私营企业主王某及时拿到了西安国际港务区新筑新城的项目工程款,并协调收购了王某开发的西北出版物物流基地图书大厦A栋办公楼。王某获取巨额利益后,将3000多万元送给强小安。

强小安在梁某的一个项目上予以关照、推进,梁某便以买房、装修、过年、过生日、出国考察、儿子结婚等各种名目,先后

送给强小安900余万元。

更为滑稽可笑的是,就连强小安移植头发的费用也是由梁某支付的。

工程建设领域是权力寻租、利益输送的易发、多发领域。强小安在港务区任职期间,正是工程项目最多、最集中的时期,他利用手里掌握的项目审批、工程建设、资金拨付等权力,在工程招标和确定承建方等方面,肆意插手和干预,不择手段,巧取豪夺,收受巨额财物。

#### 错爱 反误了卿卿性命

良好的家风是一个家庭、家族健康可持续发展的重要因素。“家风坏,堕落始,腐败生。”这句话在强小安身上得到深刻体现。

儿子想从事金融行业,需要一大笔资金支撑,强小安就用自己多年积累的“人脉”和“面子”,为儿子筹集资金4000余万元。强小安的妻子以其儿媳、妹妹、姐夫和朋友的名义,在西安某融资担保有限公司放贷,违规获取利息收益的1000多万元资金,也全部用于其子在北京开公司、买别墅、购豪车、奢靡挥霍。

强小安还对其亲属大肆谋取私利持纵容态度。2010年,强小安明知其妻妹是在职公职人员,仍授意私营企业主梁某安排她在梁某公司挂名工作,不足5年共领取工资100多万元,报销各种费用30多万元,并长期使用梁某提供的奔驰轿车。

也许是从小在农村长大,经历过一些苦日子,强小安不希望儿子在物质上有任何依据之处,他对儿子的物质需要求有求必应、不遗余力、竭尽宠爱。正如他在忏悔书中所说:“正是自己从小在农村受苦长大,总想着不能让儿子再受苦,所以自己对儿子的爱慢慢地就变成了溺爱,再后来就变成了野心的错爱。”

路是自己走的,而强小安走的是一条自毁之路。

(据《党风与廉政》杂志)



## 金台区: 开展一卡通专项治理

近期,金台区纪委监委牵头组成联合检查组,深入开展惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理问题专项治理。检查组聚焦“人、卡、项目、资金”,逐项逐户、逐人逐卡进行核查,对全区各行业协会监管的惠民惠农财政补贴事项全面清底排查,核

实补贴资金管理、发放、落实情况,督促自查问题整改。尤其对组织不力、推动不积极、排查走过场、到村到户摸排不到位、发现问题较少的单位重点予以核查。图为近日,检查组工作人员在蟠龙镇索家村便民服务中心核查相关问题。

## 市场监管部门开展涉企“四乱”突出问题专项整治——重拳整治涉企乱收费

本报讯 前不久,市市场监管管理部门结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动,紧盯涉企乱收费、乱摊派、乱检查、乱罚款等“四乱”突出问题,开展专项整治,切实维护市场主体合法权益。

专项整治工作开展以来,市市场监管部门牵头组成督导检查组,对市级部门和各县区涉企“四乱”整治推进情况进行跟进督导,督促各系统及下属单位对涉企收

费行为开展自查自纠自改,找准问题根源,完善制度措施,实现源头管控,并对行政事业单位和行业协会商会、金融机构、交通物流领域、供电环节、水电气暖公用事业行业等重点领域涉企“四乱”情况全面开展执法检查。目前,已办结结规划、教育、殡葬、公积金、交通运输等方面违规收费线索案件36起,涉及金额1200余万元,退还市场主体多收价费400余万元,惠及市场主体2万余户。

#### 加强作风建设切实解决群众反映强烈突出问题

(本版稿件除署名外均由本报记者邓亚金采写)

#### 警示录